

ಪೊದಲಿ ಮೂಡು

ಮಂಗಳೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯದ ಪಿಎಚ್.ಡಿ. ಪದವಿಗಾಗಿ ಮುದ್ರಾಸಂಜ್ಞಾಪತ್ರ ಒಂದು ಸಮಗ್ರ ಅಧ್ಯಯನ ಎಂಬ ಈ ಮಹಾಪ್ರಬಂಧವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ.

ನನ್ನ ಈ ಮಹಾಪ್ರಬಂಧದ ರಚನೆಗೆ ಭಾಷಾಪರಿಣಾನಿಗಳೂ, ತುಳು ನಿಘಂಟು ರಚನಾಜ್ಞಾನಿಯ ಪ್ರಧಾನ ಸಹಾಯಕರೂ, ನನ್ನ ಸಂಶೋಧನ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಕರೂ ಆಗಿರುವ ಡಾ:ಯು.ಪಿ. ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಂಯವರು ತಮ್ಮ ನಿರಂತರ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ, ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ, ಸಹಾಯಕ ಸಲಹೆಗಳು ಹಾಗೂ ನ್ನೇಹಪೂರ್ಣ ಮೂಡುಗಳಿಂದ ನನಗೆ ನೆರವು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಿಗೆ ನಾನು ಚರಮಿತಿಯಾಗಿದ್ದೇನೆ.

ನನ್ನಲ್ಲಿ ಸಾಹಿತ್ಯ ಸಂಶೋಧನ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಆಸಕ್ತಿ ಹುಟ್ಟಿಸಿ, ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೆ ಈ ವಿಷಯವನ್ನು ಆಯ್ಕೆಮಾಡಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡಿದವರು ಡಾ: ಶ್ರೀನಿವಾಸ ಕಾವನೂರು. ಇಬ್ಬಳಿ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ನನ್ನ ಪ್ರಾರಂಭಿಕ ಅಧ್ಯಯನದಲ್ಲಿ ನಾನು ಗಮನಿಸಬೇಕಾದ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು, ಲೇಖನಗಳನ್ನು ಸೂಚಿಸಿದ್ದಲ್ಲದೆ ಅವರು ಮುದ್ರಾಸಂಜ್ಞಾಪತ್ರ ಒಂದು ಹಸ್ತಪ್ರತಿವನ್ನು ಒದಗಿಸಿರಬಹುದು, ಸಹಕರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇದಿಗೂ ಅವರು ತೋರಿಸುತ್ತಿರುವ ಅಧ್ಯಯನ ಸಂಬಂಧ ಕೌಶಲಿಯೇ ನನಗೆ ದಾರಿದೀಪವಾಗಿದೆ.

ಮೈ.ಕಂ.ಪಿ. ಹನಿವಾಸ ಭಟ್ಟರು ರಾಷ್ಟ್ರಕವಿ ಗೋವಿಂದ ಪೈ ಸಂಶೋಧನ ಕೇಂದ್ರದ ಮೂಲಕ ಈ ಸಂಶೋಧನೆ ನಡೆಸಲು ನುಡು ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಕೇಂದ್ರದ ಈಗಿನ ನಿರ್ದೇಶಕ ಮೈ.ಎಚ್.ಕೃಷ್ಣಭಟ್ಟರು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹವನ್ನು ನೀಡಿ ನನ್ನ ಅಧ್ಯಯನದ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಕುರಿತು ಸಹಾಯ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಅಂತೆಯೇ ಇಲ್ಲಿಯ ಡಾ: ಶ್ರೀಮತಿ ಸುಜೀತಾ ಕುಮಾರ್‌ಯವರು, ಡಾ: ಕೆ.ಪಟ್ಟನಾಭ ಕೇಕುಣ್ಣಯವರು ಮೆಚುಲಾದವರು ನನಗೆ ಸಹಾಯಕ ಸಲಹೆ ನೀಡಿ ಸಹಕರಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಮುದ್ರಾಸಂಜ್ಞಾಪತ್ರ ಕಲ್ಯಾಣದ ಅಂತಸ್ಥರು ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತವೊಲಿಂಬು ತಿಳಿದು, ಅಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗಿ ಭೇಟಿಯಾದಾಗ - ಶ್ರೀಮತಿ ಲಲಿತಮ್ಮನವರು ತುಂಬು ಪಾತ್ಸಲ್ಯದಿಂದ ನೋಡಿಕೊಂಡು ದಾರಿದೀಪವಾಗಿದೆ. ಕಾಫಿ ಬೆಂಚಿಯಿಂದ ಕೆಳಗೆ ತಿಳಿದಿದ್ದ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಸೂಚಿಸಿಕೊಂಡು ಕೇಳಿದ್ದಾರೆ. ನನ್ನ ಈ ಅಧ್ಯಯನದ ಬಗ್ಗೆ ಅಭಿಮಾನ ವ್ಯಕ್ತಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಈ ಗ್ರಂಥದ ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ನೋಡಲು ಮೈಸೂರಿಗೆ ಹೋದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮೈಸೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯ ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಯನ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು, ಇಲ್ಲಿಯ ಹಸ್ತಪ್ರತಿ ವಿಭಾಗದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ಸಹಾಯಕರು ಬಳಕೆ ತಾಳಿಕೆಯಿಂದ ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳಾಗಿ ಸಹಕರಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಈ ಕೃತಿಯನ್ನು ಸಂಪಾದಿಸಿ ಪ್ರಕಟಿಸಿದ ರೇ:ಫಾ:ಜೆ.ಸ್ಮೀವನ್ಸನ್ ಅವರ ಬಗ್ಗೆ, ಇದರ ಮುದ್ರಿತ ಪ್ರತಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಹೋದಾಗ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಉಪನ್ಯಾಸಕ ಡಿಂಪಾಲಜಿ ಕಾಲೇಜ್ (ಉಂ.ಬಿ.ಸಿ.) ನ ಫಾದರ್ ಎಂ.ಶಿ.ಕುರಿಂಯಾಕೋನ ಮತ್ತೂ ಕುಮಾರಿ ಡೇವಿ ಅವರು ಅಲ್ಲಿಯ ಗ್ರಂಥಾಲಯದಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಶಿಕ್ಷಕನಾದ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸುವಲ್ಲಿ ನೆರವಿತ್ತದ್ದಾರೆ. ತಮಕೂರಿನ ವೆಂಪಿಯನ್ ಬರ್ಚೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ರೇ:ಎ.ತಾಳಗರಾಜು ಅವರು, ಮಂಗಳೂರಿನ ಕನ್ಯಾಪೀಠ ಡಿಂಪಾಲಜಿ ಕಾಲೇಜ್ (ಶಿ.ಬಿ.ಪಿ.) ನ ಪ್ರಿನ್ಸಿಪಾಲ್ ರೇ:ಫಾ: ಸಿ.ಎಲ್.ಧರ್ಮಪಾಲ ಮತ್ತೂ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ರೇ:ಎ.ವಾನ್ ಅಲ್ಬರ್ಟ್ಸ್ ಅವರು ಮಾಹಿತಿ ಹಾಗೂ ಮುದ್ರಿತ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಿ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯ ಮಠದ ಶ್ರೀಶ್ರೀ ವಿವಾಹಭೂಷಾ ತೀರ್ಥ ಶ್ರೀಪಾದಗಳವರು ನನ್ನ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೆ ಅವಶ್ಯಕವಾದ ಅನೇಕ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಿದ್ದಲ್ಲದೆ, ಪ್ರೀತಿಸುವಾರ್ಥವಾಗಿ ಕರೆದಿದ್ದಾರೆ.

ಹುಡುಕಿಯು ಶ್ರೀ ಎಂ. ರಾಜಗೋಪಾಲಾಚಾರ್ಯ, ಬನ್ನಂಜೆ ಗೋವಿಂದಾಚಾರ್ಯ, ಮೈಸೂರಿನ ಡಾ: ಬಿ.ಬಿ. ವೆಂಕಟಾಚಲಶಾಸ್ತ್ರಿ, ಡಾ: ಶಿ.ಅನಂತರಾಮ, ಶ್ರೀ ಎಚ್.ಎಂ.ಶಂಕರ ನಾರಾಯಣ ಶಾವೆ, ಮಂಗಳೂರಿನ ಡಾ: ಶಿ.ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಭಟ್ಟ, ಶಿಲ್ಪಶಾಸ್ತ್ರವಿಶಾಲದ ಮುನಿಯಂಗ ಕೃಷ್ಣಭಟ್ಟ ಮೊದಲಾದ ವಿವಿಧವರನ್ನು ಮುಖ್ಯತ: ಭೇಷಿಯಾದಾಗ ಅವರು ನನಗೆ ಯುಕ್ತವಿಚಾರವಾದ ಸಲಹೆ, ಸಹಕಾರವನ್ನು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಅದರಲ್ಲಿಯೂ ಶ್ರೀ ಎಂ.ರಾಜಗೋಪಾಲಾಚಾರ್ಯರು ಈ ಕೃತಿಯಲ್ಲಿಯೂ ಅಲಂಕಾರಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಕೊಟ್ಟು ನೆರವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ನನ್ನ ಹಿರಿಯ ಸಹೋದ್ಯೋಗಿ ಬಂಧು ವಿವಾಹ ಶ್ರೀ ಎನ್.ಶೇಷವೆಂಕಟರಂ ಸಮಯಾನುಷ್ಠಾನವನ್ನೆ ಕೇಳಿದ ನನ್ನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ, ಸಂದೇಹಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿ ಬರವಣಿಗೆಯಲ್ಲಿಯೂ ನನ್ನ ಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಿ ಮಹದುವಕಾರ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.


ಅಕಂಠ್ಯ, ಸಂದರ್ಭಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಹುಡುಕಿಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಮೈಸೂರಿನ ಪ್ರಾಚ್ಯವಿವಾಹ ಸಂಶೋಧನಾಲಯ, ನಂಪುಕ ಕಾಲೇಜಿನ ಗ್ರಂಥಾಲಯ, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಪತ್ರಾಗಾರ ಇಲಾಖೆ, (ಆರಮನೆ ಇವರು, ಮೈಸೂರು) ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್ ಸಂಶೋಧನ ವಿಭಾಗ, ಮಿಥಿ ಕನ್ಯಾಪೀಠ, ಹುಡುಕಿಯು ಗೋವಿಂದವೈ ಸಂಶೋಧನ ಕೇಂದ್ರ, ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯ ಮಠದ ಗ್ರಂಥಾಲಯ, ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯದಲ್ಲಿಯೂ ಎರಡೂ ಕಾಲೇಜಿನ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳು - ಕೀರ್ತಿ ವಿವಿ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳಿಂದ ನೆರವು ಪಡೆದಿದ್ದೇನೆ.

ಇಂತಹ ಸಂಶೋಧನ ಕಾರ್ಯ ನಡೆಸುವಾಗ ಮಾಹಿತಿ ಹ ಒದಗಿಸಬಹುದಾದ ಎಲ್ಲರನ್ನು ಮುಖತ: ಭೇಟಿಯಾಗುವುದು ಕಷ್ಟಸಾಧ್ಯವಾದುದರಿಂದ ಅನೇಕ ವಿಧಾಂಸರನ್ನು, ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳನ್ನು ಪತ್ರ ಮೂಲಕ ಸಂಪರ್ಕಿಸಬೇಕಾಯಿತು. ಆಗ ಅವರು ಸಕಾಲದಲ್ಲಿ ಉತ್ತರ ಬರೆದು ನನ್ನ ಅಧ್ಯಯನದ ಉತ್ಸಾಹವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿದಾರೊ. ಈ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ತಂಜಾವೂರಿನ ಮಹಾರಾಜಾ ಹೈಮೋರ್ಲೆಜಿ ಸರಸ್ವತಿ ಮಹಲ್ ಲೈಬ್ರರಿಯವರು, ರಾಜಸಾಧನದ ಮಹಾರಾಜಾ ಗಂಗಾಸಂಘಜೀ ಬ್ರಹ್ಮ, ಲಾಲೆಫೆ ಆರಮನೆ, ಬಿಕಾನೇರ್ ರಾಜಸಾಧನ - ಇಲ್ಲಿಯ ಲೈಬ್ರರಿಯವರು, ರಾಜ್ಯಪತ್ರಾಗಾರ ಇಲಾಖೆಯ ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ಡಾ: ಶ್ರೀಮತಿ ಗಾಯತ್ರಿ ಜಿ.ವಿ. ಯವರು, ಬೆಂಗಳೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯದ ಡಾ: ಹಂ.ಪ. ನಾಗರಾಜಯ್ಯ, ಶ್ರೀ ಎನ್. ಶಿವಣ್ಣನವರು, ಮಣಿಪಾಲದ ಡಾ: ನ.ಕೃ.ತಿಂಗಳಾಯ, ಡಾ:ವಿದ್ಯಾನರಸ್ವತಿ, ಶತಾವಧಾನಿ ಆರ್ ಗಣೇಶ್, ಕೆಳದಿಯ ಗುಂಡಾ ಜೋಯಿಸ್, ಪಾಲ್ಘಾಡಿ ರಾಜಕುಟುಂಬದಾರ್, ಬೆಂಜನಾಪುರನ ಭಟ್, ಡಾ:ಎಚ್.ಜಿ.ಶ್ರೀಧರ ನೊಡಲಾದವರು ಒದಗಿಸಿದ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಯಥಾ ಸಂದರ್ಭ ಉಪಯೋಗಿಸಿ ಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆ. ವಿವಿಧ ವಿಧಾಂಸರುಗಳು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ ಗ್ರಂಥಗಳಿಂದ, ಲೇಖನಗಳಿಂದ ನೆರವು ಪಡೆದಿದ್ದೇನೆ.

ಇನ್ನು, ನಾನು ಅಧ್ಯಾಪಕನಾಗಿ ದುಡಿಯುತ್ತಿರುವ ಸಂಸ್ಥೆ, ಶ್ರೀ ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಶೆಟ್ಟರ್ ಸಂಯುಕ್ತ ಪದವಿಪೂರ್ವ ಕಾಲೇಜು, ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯ - ಇದರ ಆಡಳಿತ ವರ್ಗ, ಪ್ರಾಚಾರ್ಯ ಶ್ರೀ ಕೆ. ನೋರಾಪ್ಪಗೌಡ, ಹಿರಿಯ ಹಿರಿಯ ಸಹೋದ್ಯೋಗಿ ಬಂಧುಗಳು ಇವರಲ್ಲಿ ನನ್ನ ನಿರೀಕ್ಷೆಗೂ ವಿಚಾರಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹವನ್ನಿತ್ತಿದ್ದಾರೊ. ಗಳಿಯ ಶ್ರೀ ಸದಾಶಿವಭಟ್ ಇವರು ನನ್ನ ಕಿರುಕುಳಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ಸಹಿಸಿ ಅಂದವಾಗಿ ಈ ಮಹಾಪ್ರಬಂಧದ ಬೆರಳಚ್ಚು ಪ್ರತಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರೊ.

ಇಷ್ಟರೂ ನನ್ನ ಇತಿವಿತ್ತಿಯ ಅರಿವು ನನಗಿದೆ ಎಂದು ನಮ್ರನಾಗಿ ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತ, ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷ ಪರೋಕ್ಷವಾಗಿ ಸಹಕರಿಸಿದವರಿಗೂ ಕೃತಜ್ಞತೆಗಳನ್ನು ಸಮರ್ಪಿಸುತ್ತೇನೆ.

ರಾಷ್ಟ್ರಕವಿ ಗೋವಿಂದ ವೈ ಸಂಶೋಧನ ಕೇಂದ್ರ
ಎಂ.ಜಿ.ಎಂ. ಕಾಲೇಜ್, ಉಡುಪಿ.
ತಾ: 20.02.1995


.....
(ಶಂಕರನಾರಾಯಣ ಉಡುಪ)

నంజీన నూటి

ఎ.కా.	ఎరిగ్రాఫియూ కనాటక
క.ఇ.ద.	కనాటక ఇతిహాస దర్శన
క.క.జ.	కనాటక కవి జిత
క.కా. ఐ.వి.	కన్నడ కావ్యగళర్నీ ఐతిహాసిక వివారగళు
క.కా.న.బి.	కన్నడ కావ్యగళర్నీ నమర జిత్రగళు
క.జ.జీ.	కనాటక జనజీవన
క.శా.నాం.ం.	కన్నడ శాసనగళ సాంస్కృతిక అభ్యయన
క.న.ప.	కనాటకర్నీ నతిపద్ధతి
క.సా.ప.	కన్నడ సాహిత్య పరిషత్పత్రిక.
నా.క.కా.	నాగవర్మన కనాటక కాదంబరి
పం.నా.జూ.	పంరాణ నామ జూథామన.
భా.కా.వి.	భారతియం కావ్య వివాహాంస.
భా.సా.న.	భారతియం సాహిత్య సవిలాక్ష.
శ్రీ.పం.నం.	శ్రీమన్నూహారాజరవర వంశావళి.
స.క.సా.జ.	సనుగ్ర కన్నడ సాహిత్య పరిత్త.